



EU-Georgikon 234. szám, 2008. július 2.

TARTALOM:

Az Európai Parlament sürgősségi pénzügyi támogatást kér	2
Az Európai Tejipari Szervezet (EDA) követelései	3
KAP hitelek a fejlődő országok támogatására	3
GMO : Brüsszel „ <i>tisztán technikai megoldása</i> ” az import megkönnyítésére	4
Szarvasmarha tenyésztés: 6 európai ország összefogása az állattenyésztés védelmében	5

Az Európai Parlament sürgősségi pénzügyi támogatást kér

Jószágonkénti kiegészítő támogatás a juhtartóknak az ökológiailag sérülékenyebb régiókban, uniós támogatások az elektronikus beazonosító rendszer üzembe helyezésére és európai embléma megalkotása a birkahúsfogyasztás fellendítésére : ezek az Európai Parlament azon legfontosabb kérelmei, amelyek az uniós juh-és kecsketartás minél hamarabbi fellendítésére vonatkoznak.

Az Európai Unió jelentős többséggel fogadta el azt a kezdeményező jelentést, amely az uniós juh- és kecsketenyésztés fellendítését célzó sürgősségi intézkedések meghozatalának szükségességét hangsúlyozza ki. Az Ernst and Young által a Parlament megrendelésére készített egyik tanulmány szerint, ha továbbra sem történik semmi, akkor az a juh- és kecsketenyésztés 8-10%-os visszaesését fogja eredményezni 2015-re. Kevésbé jövedelmező és a járványveszélynek való nagyobb kitettség miatt a juhszektor hanyatlása a KAP 2003-as reformja óta felgyorsult - tették hozzá a parlamenti gyűlésen. A képviselők arra is megkérlik a Bizottságot és a Huszonheteket, „*hogy sürgősen bocsássanak rendelkezésre kiegészítő pénzügyi támogatást az európai tenyésztőknek*” azért, hogy dinamikusabb, önellátóvá, a piac által vezérelt és fogyasztóorientálttá fejleszthessék a termelést, és egyben vizsgálják át a szektor pénzügyi helyzetét is a KAP felülvizsgálata alkalmával. Nevezetesen azt javasolják, hogy a tagállamok jogosultak legyenek:

- jószágonkénti környezetvédelmi prémium bevezetésére az állatlétszám fenntartása érdekében (olyan kiegészítő támogatás, amelyet a közösségi hitelekkel fedeznének vagy maga a tagország uniós társfinanszírozásban);
- a KAP második pillérében fel nem használt hitelek szétosztására (támogatás a termelőknek és a vidékfejlesztésre);
- a jelenlegi „69. cikk” újraértelmezése után a nemzeti kifizetések akár 12%-ának kifizetésére a nehéz helyzetben lévő ágazatok és a hátrányos helyzetű övezetekben a mezőgazdasági tevékenység fenntartására vonatkozó támogatások értékéhez képest;
- belevonni a vidékfejlesztési programokba olyan juh- és kecsketenyésztőket, akiknek így a modulációból eredő pénzügyi alapokkal lehet kiegészíteni támogatásukat.

Forrás: AgraPresse N° 3160, 2008. június 30.; 22. oldal (K.N.)

Az Európai Tejipari Szervezet (EDA) követelései

Annak érdekében egyezett bele az Európai Unió az EDA terveinek alkalmazásába és egy ésszerű kompromisszum elfogadásába, hogy hosszútávon lehetővé váljon az Unió tejipari lehetőségeinek kihasználása – tette közzé az EDA.

Előrevetítve az európai tejipar jövőjét, június 5.-én, az Európai Parlament mezőgazdasági bizottsága előtt az EDA – az Európai Tejipari Szervezet – néhány, már nem alkalmazott piaci támogatási rendelet eltörlése mellett nyilatkozott. Az „*alvó*” törvénykezés fenntartása bizonytalansági tényezőt jelent a piacra nézve – magyarázta az EDA – kiemelve a kazeint tartalmazó étrend fontosságát. Ezzel ellentétben úgy vélik, hogy rövidtávon lehetővé kell tenni néhány eszköz újra bevezetését, mint például a margarin kivitel helyreállítását. Mitöbb, a szervezet az intervenció fenntartása mellett foglal állást, ami szerintük mára „*egyszerű biztonsági hálónak*” vált. A vaj és a zsírszegény tejpor nyilvános intervenciójához való visszatérés nem alkalmazható hosszú ideig, mivel a termékek engedélyezett intervenciók felvásárlásainak felső határát egy idő után eléri – emeli ki az EDA. Emellett a magánraktározás nem lehet szabadon választható.

Másrésről, a szervezet kétli, hogy a tejpiac liberalizációja és a 68/69-es KAP cikkelyek értelmében az elkövetkezendő intézkedések elegendőek lennének ahhoz, hogy kiegészítsék azon termelők jövedelmét, akik a hátrányos régiókban gazdálkodnak.

Végül a szervezet megállapítja, hogy a Kereskedelmi Világszervezet (WTO) utolsó kompromisszum-tervének alkalmazása hátrányos lehet az európai tejpiacnak, az Unión belül és a világpiacon egyaránt.

Forrás: AgraPresse N° 3160, 2008. június 30.; 22. oldal (M.E.)

KAP hitelek a fejlődő országok támogatására

Az Unió kormány- és államfői június 19-20-án brüsszeli tanácskozásuk alkalmával megállapodtak a fejlődő országok agrárberuházásainak nagyobb mértékű támogatásában. Mindezt az élelmiszer árak emelkedése miatt, mely „*kifejezetten nehéz próbatételt jelent a legszegényebb országoknak*”. Ez az elkötelezettség az agrárbiztos, Mariann Fischer Boel tervével összhangban áll, mely szerint a KAP fel nem használt forrásainak egy részét a harmadik világ mezőgazdaságának támogatására kellene szánni.

Az európai találkozó keretein kívül, egy magas beosztású tisztségviselő megjegyezte, hogy a Bizottság július vége előtt fogja bemutatni javaslatát a Huszonheteknek, mely a KAP által fel nem használt hitelek egy részének fejlődő országokba történő átutalására vonatkozik, azok mezőgazdaságának támogatása céljából. Ide nevezetesen a műtrágya és gabona vásárlások dotálása tartozik. 500 millió és 1 milliárd euró közti hitelt fognak felszabadítani e célból. Ezeket az összegeket a pénzügyi tartalékokból fogják elvonni (3 milliárd euró 2008-ban), ha azok az előre rögzített agrárkiadásokat nem haladják meg a 2007/2013-as időszakra vonatkozóan. A Bizottság egy, vagy két költségvetési év hiteleiből tudna elvonni összeget. Az Európai Tanács – mely elégedettségét fejezte ki „a Bizottság azon szándéka mellett, hogy egy új, a fejlődő országok mezőgazdaságának támogatását célzó alapot vezetne be” – kiemeli, hogy „az Unió szoros összeköttetést fog létesíteni az Egyesült Nemzetekkel és más nemzetközi szervezetekkel”.

Egyébként egy másik, az élelmiszer árak emelkedéséhez kapcsolódó kezdeményezés előkészületei is folynak Brüsszelben, hogy segítsék az Unió hátrányos helyzetű lakosságát. A terv 300 – 500 millió/év euró értékű ételmezési segélyről szól, mellyel az EU legszegényebb rétegeit támogatnák. A Bizottság szeptember 17-én fogja bemutatni javaslatát.

Forrás: AgraPresse N° 3160, 2008. június 30.; 10. oldal (K.I.)

GMO : Brüsszel „tisztán technikai megoldása” az import megkönnyítésére

A nem engedélyezett GMO-val (genetikailag módosított szervezetek) fertőzött, agrártermékek importjának megkönnyítésére, a brüsszeli Bizottsági iroda sikeresen kidolgozott egy „tisztán technikai megoldást”. Egy, az európai bizottsági tagoknak készült belső dokumentumban azt javasolják, hogy lehetséges lenne, a strasbourgi Parlamenttel való konzultáció nélkül egy 0,1 %-os küszöb megállapítása. Egy ilyen arányú engedmény lehetővé tenné a 27 tagállamnak, hogy ne kelljen többé teljes rakomány rizst, kukoricát vagy szóját kötelezően lefoglalniuk, ha az csak nyomokban tartalmaz genetikailag módosított, Európában még tiltott terméket. Valamint az európai tisztviselő bizottság rámutat a „mintavételek és azok elemzésének megbízhatatlanságára.” A tagállamok 2-3-szorosára növelhetnék a megengedett küszöbértéket mielőtt még a vámhatóság egy-egy rakományt lefoglalna. Meghatározhatnák az EU-s tolerancia szintet 0,2 sőt 0,3 %-ban. Egy javaslatot fognak előterjeszteni a 27 tagállam szakértőinek még „nyár előtt” .

Forrás: Agrafil 2008. május 26. (DT)

Szarvasmarha tenyésztés: 6 európai ország összefogása az állattenyésztés védelmében

Hat európai állattenyésztési szervezet, nevezetesen az ír, olasz, spanyol, belga, skót és angol, francia képvisellel, melyek együttesen „*az uniós állatállomány és tenyésztés jelentős többségét képviseli*”; egy kiáltványt állított össze a szarvasmarha tenyésztők védelmében. E szakszervezetek, köztük az FNB (Francia Szarvasmarha-tenyésztők Szövetség), a WTO-val (Világkereskedelmi Szervezet) való tárgyalások megszüntetését kérik, mivel annak „*célja az európai termelés importtal történő helyettesítése*”, és kérik, hogy a KAP ismerje el „*az állattenyésztés jelentőségét európai szinten és annak nagyobb támogatását biztosítsa*”. E 6 szervezet szerint, egy a WTO-val megkötendő egyezmény „*az európai mezőgazdaságban 17 milliárd euró és 600 000 munkahely*” elvesztését okozná. „*Még a végén egy súlyos állati fehérje hiánnyal kell szembenézni, így sürgős és halaszthatatlan, hogy az EU intézkedéseket hozzon az európai állattenyésztés újabb csökkenésének elkerülése érdekében*” - véli Pierre Chevalier, az FNB elnöke.

Forrás: AgraPresse, N° 3160, 2008. június 30.; 27. oldal (DT)

Fordításában, szerkesztésében, kiadásában közreműködtek

A VE Tanácsadó Továbbképző és Távoktatási Intézet, Keszthely Deák F. u. 57. megbízásából:

a VE Georgikon Mezőgazdaságtudományi Kar oktatói és hallgatói:

Döme Tünde (D.T.), Kurucz Ildikó (K.I.), Kiss Nikoletta (K.N.) és Vad Mónika (V.M.), Móricz Ildikó Eszter (M.I.), hallgatók, Magyar Emma, gimn.tanuló

Szaszkóné Dr.Decsi Kincső (Sz.-né Dr.D.K.) agrármérnök,

Csepinszky András szakfordító,

Szerkesztette: Kurucz Ildikó (K.I.)

A fordítást ellenőrizte: ^{Dr.} Csepinszky Béla (Cs.B)

Olvasó szerkesztő: ^{Dr.} Szabó Imre (Sz.I.)

Informatikai és műszaki szerkesztő: Hudop Gyula

Felelős főszerkesztők: ^{Dr.} Kárpáti László, ^{Dr.} Csepinszky Béla

Telefón _____ 06-83/ 314-334, 06-30/ 496-23-35

E-mail: euronews@kaa.hu h5535cse@ella.hu

Internetes elérhetőség: <http://tudashaz.georgikon.hu>